
Nr. S óf<kIESfRA Str. i§i 

Prof. Dr. JÓZEF KOFFLER (Lwó�)_.

INSTRUMENTACJA. 
XIX. (Ciąg dalszy) 

Kastanjety. 
Są to płytki drewniane lub metalowe używane 

parami, jedna w prawem, druga w lewem ręku. No­
tacja i sposób użycia jak u bębna lub triangla. 

Dżele. 
(Talerze, Piatti). 

Gra się parami lub pojedynczo, bijąc je prze­
ciw sobie lub uderzając pałeczką. Ton można zdu· 
sić lub wytrzymać. W pierwszym wypadku pisze się ------ -
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w drugim @t�-= lub -=--
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Istnieją dwa rodzaje tremola: 
I. w silnem forte uderza się krańcami talerzów

przy pomocy wibrowania ręki wokół osi; brzmi to 
bardzo ostro i silnie. 

II. w piano lub crescendo zawiesza się jeden
talerz i bije się jak na kotłach pałeczkami. 

Bęben wielki. 
Podobnie jak mały bęben, trjangel, kastanjety 

i dżele również wielki bęben nie daje tonu o ścisłej 
wysokości. Próby strojenia wielkiego bębna nie dały 
dodatniego efektu. Uderza się w wielki bęben pał­
ką drewnianą, która kończy się na jednym lub oby-

dwóch końcach główką z filcu lub korku (pałeczka 
pojedyncza lub podwójna). 

Gdy chwycimy taką pałeczkę w środku i po­
trząsamy nią tak, iż na zmianę obydwie główki 
uderzają w skórę, powstaje werbel przypominający 
grzmot. W notacji żąda się go następująco: 
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By osiągnąć werbel o niższym tonie jak na kotłach, 
można uderzać identycznie pałeczkami kotłowemi 
w bęben. Efekt jest wyśmienity, lecz rzadko do­
tychczas używany. 

Tamtam. 

Wrażenie tego instrumentu forte jest wstrząsa· 
jące, piano niesamowite i groźne. Echo jego trwa 
długo i dlatego instrument wymaga pewnej ostroż­
ności w użyciu. G<lyż mimo, iż nie posiada ścisłej 
wysokości tonowej, nabiera podczas brzmienia wy· 
sokość akordu współbrzmiącego. Każda zmiana a• 
kordu daje się więc przykro odczuć. 

Według wysokości dadzą się instrumenty per• 
kusyjne ugrupować w następujący sposób. Najwyż• 
szy: talerze, średnica: tamtam, najniższy: bęben wielki. 

(C. d. n.) ======= 
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NIE WOLNO ZAPOMINAĆ: 

Że na linji taktowej nie bierze się oddechu, 
że łuk przez linję taktową przeciąga znaki cluo­

matyczne ( # � q) 
.--(_q) 

$f=t-=Esr=t=t=pi-- u=U- _ 
że znak chromatyczny odnosi się nie tylko do 

nuty przed którą stoi, lecz do całego taktu (wra1. 
z łukiem) 

(#) (#) (#) 
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że J=�� ,,leniuszek" oznacza powtórzenie 

właśnie granego taktu, zaś podwójnyf�J powtórne 
odegranie dwóch ostatnich taktów 

że skróty: _ C� wykonuje się =f�-:=1-�3=-. =
-0-• ♦ ♦ ♦ 

zaś ,� następująco :l=,�-jJ� -jj� --j� = 
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że znak ten . (tenuto t. zn. szeroko, wytrzymane) 
nie jest to samo co� znak try la . 

że wykonanie tryla jest ściśle regułami okre·

ślone. A wi�c tryluje się główną nutę przy pomocy

górnej sąsiedniej. Czy to jest cały czy półton zależy 
od tonacji, a więc gamy, w której się znajdujemy. 
W Gdur trylujemy fis przy pomocy g, w Adur fis
przy pomocy gis. Nutę d w tonacji Cdur tryluje się 
nutą e, zaś w Bdur •nutą es. Znaki chromatyczne 
dopisane do znaku tryla oznaczają odchylenie od 
tonacji. 
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Tych kilka przykładów wystarczy dla usunięcia 

nieporozumień. 
że nie istnieje tryl w dół. A więc niesłycha� 

nym błędem jest: 
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że natomiast zakończenie tryla 
najbliższą dolną nutę: 

bierze zawsze 
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że nie gra się try la na klarnecie przez szybkie wsu� 

wanie i wysuwanie instrumentu w ustach (autentyczne!) 


